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Žiaci 6.A pri vstupe do podzemia Pálffyho paláca.  

 

 
 Žiaci 5.B v priestoroch Jazykovedného ústavu Slovenskej akadémie vied.  
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Vážení čitatelia, 

dňa 16. 3. 2023 sa uskutočnila ďalšia exkurzia našich žiakov po zaujímavých 

miestach Bratislavy. Tentokrát sa však nevenovala prioritne iba dejepisu. Naši 

učitelia prepojili historické pamiatky so slovenským jazykom a literatúrou. V deň 

konania exkurzie sme si totiž pripomenuli Deň ľudovej rozprávky. Tomu sme 

prispôsobili aj program exkurzie, o ktorom sa viac dozviete v prvej časti Dejepisu 

extra. V druhej časti zadáme dobrovoľnú domácu úlohu. 

Exkurziu sme začali v obnovených priestoroch Pálffyho paláca v bratislavskom 

podhradí. V krásnych reprezentačných priestoroch sme si mohli dokonca sadnúť a 

pán učiteľ dejepisu nám porozprával o histórii tohto paláca. 
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Potom sa slova ujala pani učiteľka Škutová, ktorá nám porozprávala o vzniku 

a vývoji ľudových rozprávok na Slovensku. Následne sme si boli pozrieť tak trochu 

rozprávkové predmety, ktoré na prvý pohľad vyzerali ako ozajstné jedlo. 

 

Potom sme si prezreli vystavené obrazy. 
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 Z množstva fantazijných malieb ponúkame aspoň dve. 
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Ďalej sme sa presunuli do podzemných priestorov. Pri vstupe do nich sme sa 

odfotografovali. Trieda 6. A je na titulnej strane a pridávame ešte 5. B. 

 

  Niektoré podzemné priestory pôsobili v spojení s vystavenými  exponátmi trochu 

strašidelne. My sme však už veľkí, a tak sa nebojíme. 
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Napokon sme prišli do poslednej podzemnej miestnosti, ktorej steny boli pokryté 

zaujímavými mozaikami. Ponúkame pohľad na jednu z nich. 

 

Pohľadom na nie až tak tradičné umelecké dielo na Slovensku skončila nielen 

návšteva podzemia paláca, ale aj naša „pálffyovská exkurzia“. Čakal nás 

Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra Slovenskej akadémie vied. 
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V Jazykovednom ústave SAV sme sa rozdelili do dvoch skupín. V jednej boli piataci 

a v druhej šiestaci. Boli sme milo prekvapení ľudským a empatickým prístupom 

vedeckých pracovníkov. V jednej z dvoch miestností, ktoré sme navštívili, nám 

dokonca prichystali aj malé občerstvenie,... 

 

... ktoré sme s radosťou ochutnali. 
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Samozrejme, do jazykovedného ústavu sme neprišli preto, aby sme zjedli niečo 

sladké či slané. Zdokonaľovali sme sa v práci s printovými médiami.  
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Súťažili sme pri riešení úloh. 

 
 

 
Tiež sme sa viac dozvedeli o používaní virtuálnych elektronických služieb, ktoré 

jazykovedný ústav ponúka.  
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Vlastne sme mali netradičnú hodinu slovenčiny v zaujímavých historických 

priestoroch v centre Bratislavy a dokonca z okna jednej „z našich 

prednáškových miestností“ bol veľmi pekný pohľad na Dóm sv. Martina. 

 

Dozvedeli sme sa mnohé zaujímavosti o práci jazykovedcov, ale aj o tom, ako 

môžeme ich výsledky využiť pri zdokonaľovaní sa v slovenskom jazyku. Na konci 

prednášok sme mali krátku súťaž, v ktorej sme si overili, čo sme si zapamätali.  
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  Po návšteve Jazykovedného ústavu SAV sme sa vydali k poslednému miestu 

našej exkurzie, ku Kostolu a kláštoru sv. Alžbety na Špitálskej ulici. Rozsiahly 

komplex stavieb je vyzdobený nádhernými sochami, 
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Po vstupe do interiéru nás zaujali nádherné vyrezávané lavice. 

 

Pohľad na celkový interiér bol ešte čarovnejší.  
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Pán učiteľ nám porozprával nielen o histórii tohto chrámu, ale aj o pôvode slova 

kostol, kedy, prečo a ktorú cirkevnú stavbu takto nazývame. Potom sme sa išli 

pozrieť do podzemia kostola.  

 

Pred odchodom z nádherne vyzdobeného chrámu nás zaujali aj bočné oltáre. 

Ponúkame detail jedného z nich. 

 

Týmto pohľadom sa lúčime s kostolom aj s našou exkurziou.  
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Záverečné poznámky k exkurzii:  

 

Naša veľká vďaka patrí: 

vlastníkovi a správcovi Pálffyho paláca,  

 

predstaviteľom Jazykovedného ústavu Ľudovíta Štúra. Boli to: 

 pani zástupkyňa riaditeľky Mgr. Bronislava Chocholová, PhD., 

ďalej 

 Mgr. Kristína Bobeková,  

Mgr. Miroslav Zumrík, PhD.,  

Mgr. Stella Ondrejčiková 

 Mgr. Dáša Cimermanová, 

 

Svoj čas nám tiež venovali zástupkyne alžbetínok: 

sr. Jana-Battista, predstavená Rehole svätej Alžbety a 

sr. Henrieta, členka Rehole svätej Alžbety. 

 

Väčšinu fotografií spravil Filip Smíkal, niektoré pochádzajú z archívu pána 

učiteľa dejepisu.  

 

Celá exkurzia bola úplne zadarmo. 

 

Pripomíname ešte, že pán učiteľ túto exkurziu vybavoval priebežne viac ako dva 

mesiace. 
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Vážení čitatelia, milí žiaci, 

v druhej časti Dejepisu extra ponúkame otázku (úlohu) dejepisnej súťaže. 

Správne odpovede treba poslať na pracovný (školský) e-mail pána učiteľa 

do 6.4.2023. Prví traja z každej triedy, ktorí správne odpovedia, získajú 

jednotku. Máte však iba jeden pokus a odpovede, ktoré prídu po termíne, 

nebudú do súťaže započítané. 

Prvá časť úlohy: Na obrázku vidíte zaujímavú stavbu. Zistite, kde v 

Bratislave sa stavba nachádza a kedy (v ktorom roku) bola postavená. 

Ktorej kresťanskej cirkvi v súčasnosti patrí? 

 

Druhá časť úlohy: Prečo si práve 16.3. pripomíname Deň ľudovej 

rozprávky?  

Pripomíname, že je potrebné zodpovedať všetky časti úlohy. 


